

Замѣтка о нахожденіи въ Закаспійской области *Lucanus ibericus* Motsch. (Coleoptera, Lucanidae).

Андрея Семенова (С.-Петербургъ).

Лѣтъ 7 тому назадъ покойнымъ Ф. Ф. Моравицомъ мнѣ былъ переданъ 1 экземпляръ ♂ *Lucanus ibericus* Motsch. (*orientalis* Krtz.) закаспійского происхожденія; экземпляръ этотъ, найденный въ западной части Копетъ-дага близъ укрѣпленія Ходжакала, происходитъ изъ сборовъ М. Д. Померанцева 1893 г. Я долго ждалъ повторенія этой интересной находки, но пока еще не дождался, главнымъ образомъ вѣроятно потому, что въ западной части Копетъ-дага никто послѣ г. Померанцева съ энтомологическими цѣлями не экскурсировалъ, а названный *Lucanus* въ предѣлахъ Закаспійской области только тамъ и встрѣчается.

Закаспійскій экземпляръ *L. ibericus* Motsch. принадлежить къ той персидской формѣ этого вида, которая охарактеризована и изображена (безъ особаго названія) въ новѣйшемъ монографическомъ очеркѣ L. Planet¹⁾ и которую можно назвать *f. caspica* (вѣроятно *subspecies*)²⁾. Ея отношенія къ основной формѣ *L. ibericus* могутъ выясниться только послѣ изученія значительного числа экземпляровъ изъ зап. Персии и Закаспійской области;

¹⁾ Planet, Essai monogr. sur les Coléopt. des genres *Lucane* et *Pseudolucane*, Paris (1898), pp. 83—85, fig. 26, 27.

²⁾ *Lucanus ibericus* Motsch. (*orientalis* Krtz.) *f. (verisimiliter subspecies) caspica* n.: differt a *f. typicâ imprimis mandibulis brevioribus apice simplicibus*

она характеризуется прежде всего короткими, нераздвоенными на концахъ челюстями у ♂, а также и другими указанными Planet признаками³⁾.

Lucanus ibericus Motsch. былъ до сихъ порь извѣстенъ съ Кавказа, изъ Закавказья, изъ разныхъ мѣстъ Малой Азіи вплоть до Босфора и изъ западной Персіи⁴⁾. Нахожденіе его въ Туркмено-Хорасанскихъ горахъ весьма интересно уже потому, что сем. *Lucanidae* не имѣло, насколько до сихъ порь было извѣстно, ни одного представителя въ фаунѣ туранской зоогеографической провинціи⁵⁾, за исключеніемъ восточно-бухарского *Dorcus sewertzowi* Sem., что является яркой отрицательной чертой въ характерѣ этой провинціи. Какъ *Dorcus sewertzowi*, такъ и *Lucanus ibericus* въ предѣлахъ туранской провинціи должны быть рассматриваемы какъ реликтовыя формы; ихъ нахожденіе здѣсь обусловливается существованіемъ остатковъ находящихся въ дегенерации третичныхъ лѣсовъ, особенно сохранившихся въ нѣкоторыхъ пунктахъ восточной Бухары⁶⁾, но ясныхъ также, несмотря на значительно болѣшую степень дегенерации, въ нѣкоторыхъ ущельяхъ Копетъ-дага⁷⁾, особенно же—въ западной его части⁸⁾. Это свойство западной части Туркмено-Хорасанскихъ горъ вводить въ фауну туранской провинціи рядъ видовъ, вполнѣ ей чуждыхъ и отсутствующихъ на всемъ остальномъ ея протяженіи, на что отчасти уже указано въ предыдущей замѣткѣ „Къ распространѣнію *Forficula auricularia* L.“.

(haud bifidis), antennarum clavâ breviore, pronoto lateribus magis rotundato, margine basali magis elevato (cf. etiam Planet, l. c., p. 84 et fig. 26, 27).—Hab. in Persia occid. (testibus Kraatz et Planet), etiam in finibus provinciae nostrae Transcaspicae: Chodzha-kala in parte occidentali montium Kopet-dagh (M. Romerantzev 1893).

³⁾ Ср. примѣч. 2.

⁴⁾ Ср. Planet, l. c., p. 76.

⁵⁾ Изъ ея предѣловъ мы, какъ извѣстно, исключаемъ Семирѣчье и Китайскую Джунгарію, выдѣляемыя нами въ особую *Джунгарскую провинцію*.

⁶⁾ См. Коржинскій: Энциклоп. Словарь Брокгауза и Ефрона, XXVII а, 1899, Россія, стр. 48.

⁷⁾ Ср. Коржинскій, Очерки растительности Туркестана (Зап. Имп. Акад. Наукъ по Физ.-мат. отд., IV, 4) 1896, стр. 16. На основаніи собственныхъ впечатлѣній 1888 г. я вполнѣ присоединяюсь къ тому, что говорить здѣсь акад. Коржинскій.

⁸⁾ Покойнымъ С. И. Коржинскимъ не посвященной.